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Bitte beachten:

- Bearbeitungsdauer 120 Minuten
Aufgabenserie umfasst 4 Aufgaben
- Die Aufgaben werden wie folgt bewertet

Aufgabe 1.1 3 Punkte
Aufgabe 1.2 3 Punkte
Aufgabe 2.1 5 Punkte
Aufgabe 2.2 2 Punkte
Aufgabe 3.1 3 Punkte
Aufgabe 3.2 3 Punkte
Aufgabe 4.1 2 Punkte
Aufgabe 4.2 3 Punkte
Aufgabe 4.3 3 Punkte
Aufgabe 4.4 3 Punkte

- Total sind 30 Punkte erreichbar.

- Alle Losungen mussen so dokumentiert und dargestellt werden,
dass sie nachvollziehbar sind.

- Alle Berechnungen und Losungen sind auf diese Blatter (2 bis 9)
einzutragen.

- Hilfsmittel: Geodreieck, Zirkel, Taschenrechner (nicht CAS
fahig!), Formelsammlung.



Name/Vorname:

Aufgabe 1
1.1 (3 Punkte)

Lésen Sie das folgende Gleichungssystem nach x und y auf:

3y 2x+4y
= — 25
10 5
2x—y vy
==10
15 13

1.2 (3 Punkte)

Zum Ausheben eines Grabens wird 4 Tage lang ein Bagger eingesetzt. Am 5. Tag
kommt ein zweiter Bagger hinzu bis die gesamte Arbeit erledigt ist.

Waren zunachst beide Bagger zwei Tage lang gemeinsam eingesetzt worden, so
hatte der zweite Bagger noch zwei weitere Tage allein arbeiten missen, um die
Arbeit abzuschlieBen.

Wie lange hatte jeder Bagger allein bendétigt?
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Aufgabe 2

2.1 (5 Punkte)

Eine Parabel (Graph einer quadratischen Funktion geméss f(x) = a-x> + b-x + ¢ )
sei gegeben durch a = -2 und den Scheitelkoordinaten S(2|5).

a) Skizzieren Sie die Parabel im untenstehenden Koordinatensystem

b) Gesucht sei der Punkt P(x|f(x)) fir x = 0.

Falls b) nicht gelést werden konnte, verwenden Sie fiur P(0|-11)

c) Vom Punkt P aus werde eine Gerade G durch den Punkt Q(8]|13) gezogen.
d) Bestimmen Sie die Nullstellen der Gerade.

e) Bestimmen Sie die Koordinaten der Schnittpunkte von G mit dem Graphen
von f(x).

‘10 T 10
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Name/Vorname:

Aufgabe 2
2.2. (2 Punkte)

Folgendes Schaubild zeigt den Graphen von f(x). Skizzieren Sie die Graphen von g(x) und

h(x), so dass gilt: a) g(x) =- 2 -f(x) b) h(x) = f(x + 2)
107y
1 X
-15 1 15
20 |
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Aufgabe 3
3.1 (3 Punkte)

T 1,5m

Eine Messstange der Hohe e wird bei S so aufgestellt, dass Stabende und
Turmspitze beim Anvisieren vom Messinstrument bei A aus auf einer Geraden
liegen. Mit Hilfe von Messungen bestimmt man folgende Langen:
e =2m; |AS| = 4.5 m; |AT| = 450 m.
Die Augenhdhe betragt a = 1.5 m.

a) Wie hoch ist der Kirchturm?

b) Wie hoch ab Boden beginnt das Dach, wenn der Winkel f zu § = 3.5°

gemessen wird?
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3.2 (3 Punkte)

Ein Berg wird vermessen. Im
ebenen Gelande wird die
Standlinie s zu 2.3 km
gemessen. In ihren
Endpunkten werden mit dem
Theodoliten die Winkel

o =53° p =96.2° (im
Kartendreieck) und

8, = 43.2° gemessen (zur
Bergspitze). Berechnen Sie
hieraus die Berghtéhe h. Zur
Kontrolle misst man auch den
Erhebungswinkel §;. Welchen
Wert misste man fir ihn
gemessen haben?

Berggipfel
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Aufgabe 4
4.1 (2 Punkte)
Lésen Sie nach x auf:

5 x x2/3 = 640 * x_l/z

4.2 (3 Punkte)

a) Vereinfachen Sie bzw. fassen Sie zu einer einzigen Potenz zusammen:
b) Schreiben Sie das Resultat als Wurzelterm

3x~22% 2; 6 X i
z?t 2%
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4.3 (3 Punkte)

Eine Bakterienkultur bedeckt anfénglich eine Fldche von 2.5 cm? und wéchst um
25% pro Tag.
a) Welche Flache bedeckt die Kultur unter diesen Annahmen nach 7 Tagen?
b) In welcher Zeit vervierfacht sich diese Kultur?
c) Skizzieren Sie in der unten stehenden Grafik, wie sich diese Kultur
entwickelt (bedeckte Flache).
d) Wie lange dauert es unter diesen Annahmen, bis die bedeckte Flache von
75 cm? auf 100 cm? angewachsen ist?

30 |y
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4.4 (3 Punkte)
Ist die Aussage wahr oder falsch? Begriinden Sie durch eine dokumentierte Rechnung
(keine Taschenrechnerkalkulation):

234+ 234+ 2. 234 — 812

Seite 9 von 9



